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Aufgaben

Aufgabe 1:

Lose das Gleichungssystem: X + Ty = 26
5x ~6y= 8

AUl den ersben Blick bietet sich hier kein Varfaliren direkt an. ML elner Moitkpllkatian
schaffen wir abér dig Voraussatrungan fir das Additianpearfahrgn:

Ix + Ty = 26 |6
B¢ =By = H I-7

18x + 42y = 156  (+)
35x = 42y = 56

G3x + 0 = 212 I:53 = ¥ = 4

34+ Ty = 26 |-12
Ty= 14 | :? = ¥y =2
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Aufgabe 2:

Lése das Gleichungssystem: Wo- -; H+S5

2%+ y)-21 = 23y + X)

LuUgrst missen wir die rywedtie Ghelchaang vereinfachen:

F .
= ——% + 5
¥ 33

B 4+ Iy - 21 = 6y + Ix

¥ -E_i:-'.JE-

=3y = 21

I-3

Iy = -dx + 15
gy = Iy = 2]

|+

A+ Iy= 15
dx =3y = 2]

(+)

B = 36

2
=G5
il
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Aufgabe 3 :
Lése das Gleichungssystem: ;:-1‘1 -=1
2x -y =4% -7
1 b | -—
:_I_.l: £y = =1
=y =4y =7 |=2x+¥+T
i=-0y=-3
Tmdusy | Seiten tauschen
¥ -6y =-3 | + &Y
4+ y=m 7
o= Gy -3 (1)
2x +ym 7 {2}
(1) Im (2):
2{6y =3+ y= 7
12y =6 +y = 7 | +6
13y = 13 [:113 =y = 1
Xefl=-3=3 =% = 3
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Aufgabe 4 :

Lose das Gleichungssystem
¥ =-Fy m 13

G =2y m 12 I:2

gdy= 3y = 13

3= Ymh I*y = &
JE=3y = 13 (1}

Ix - bmy (2}

f2rin (L)
-3 {Ix-B) =13
du -9x + 18= 13 |-18
-5x = -5 1:{-5)

ym3l-6
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Grundlagen

Bruchgleichungen

Bruchgleichungen sind Gleichungen, In denen die Variable x auch im Menner vorkemmi.

Variabel heilit, sia kann thegretisch jaden Wert annahmen, Problematisch wird dies
Jedoch fOr soldihwe Werte von x, fir die ain MNenner glelch 0 wird, Man dividiert dann

ndmlich durch Mull und das st ja bekanntllch erboten.

In der Lésungsmenge solchor Aufgaben sind dann digse x-Werte kelne Losung!
Um dies von vornhersin Tu berGcksichtigen, stellt man 2uerst die Definitionsmange auf,
d.h. man schllelt die x-Werta dus ¢ingr bestimmten Grundmenge (2.8, redlle Zahlen R
oder ratlonale Zaklen Q) aus, die elnen Nenner = O machan.

Dazu nimmt man nachelnander die ainzelnen Terme der Nenner, welche die Varlable x

enthalten und setzt sie gleich MNull, Die dadurch entstandene ginfache Glelchung st man
nech x sufl und ernait so diess speziellen x-Werte, Als Schreibweise fOr die
Definitionsmenge verwendet man die Mengenschreibweise!

D =R ey g gl

{lles: Delnitionsmenge = Menge der Reellen Zahlen ohng die Elemente x,, Xz, X1, -..)

R 5t hierbel die sogenannte Grundmenge, ako das Reservoir aus dem die x-Werte

kammen. {Denkbar ist auch die Menge der Rationalen Zahlen Q). Normalerweise schreibl
man Mengenbezeichnungen immer mit Doppelstrich, aber diese Darstellung unterstitze
der hier verwendete Formeleditor von Microsaft Ward nlchtl

Vorlbungen zum Lidsen von Bruchgleichungen:

1. Wie lauten die Definitionsmengen
fodgender Bruchtarma?

2. Wie lautet das klelnste gemelnsame
Vieffacha folgender Terma:

Bruchterm

Definftlonsmenge

aj

b)

c)

lay |-

2)

0

)

2 5

W12 %2
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) ?a 4 ™ :

:]. G ‘AN | i
|€) |= x-1

Idj fzr-z x-1

) |22 sl |

f] a3} 2x=1 s 20 !
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1. Musteraufgabe:
Bestimme die Defintions- und Lisungsmenge folgender Gleichung:

2 3x  5xi1

x*-1 3x-1 3Ix+1

Fir die Festiegung der Dafinitionsmenga, abeér such flr das Fastlagan des nachher
notwendigen Hauptnenngrss, 15t es yon Vortell, wenn man dis Neanar durch

Ausklammern oder Anweanduan von Binomischen Farmaln auf Gemeinsamkaitan
untarsucht, melstens hingen se namlich irgendwle Zusamnen!

Erater Nonner: Oxd - 1 (In-1){Ix+L)  I1.Binom: a?-b? = (a-b){a+b)
Fdr ded E'Eﬂﬂ![i:l:ﬂ'rﬁhlt'll!'i{ﬂ Eann man aunk enlbyedor 9xd-1 gil‘.‘itl’l
Mull seire i, Gder den Klammertarmn:

E:*-l-l:l.:-'ﬁ-x-?-l::ﬂrl ".'l:ﬂlill
g 3

oder: {(3x-113x+1)=0 , diese Gielchung hat die Farm Produkt =07, dies
geht mur, wenn einer dor beiden Fakboren gleich O 15tt

el w0 i Axm] = xS
T+l = Ji=m-1 = wm-l=

2. 4+ 3. Nenner: Slhe sind i ersbén Menner bersits enthalten, bravchen also nicht weiter
untersuchi wernden!

Der Definitionsbereich lautet also: D = RY{- %.‘-ri}

3

Um nun in der Bruchglelchung die Nenner wegzubskomman, muss man die ganze
Glelchung, d.h. jeden einzelnen Bruch (mur den Z8hler!!!) mit dem Hauptnenner
durchmultiplizieren. Dabel |5t es sinnvoll, f0r die Nenner die oben umgeformte Version 2u
nehmen. Stehen Summen im Z&hler, musst du sie unbedingt in Klammaem setzen!

i us 3% Sx+)
(le=1i3%sd) Ax-1 3x+l

|-{3x- L0 34 1)

RG] SBT3 1) 0 1) 1) et

. — ol 1 el Inin kann man kurziend

(=T ST der]

2 = 3B+ 1) = {Bxe1 ) (3x-1) [ Achiing, Minuskiammer
2 =0y + 3Ix - (15%% -5x + 3k - 1)

2 =957 & Ix -1547 + 2% + 1 [+6%2 - Bx - 1

Bx2 = 6% +1 = 0

An dieser Sbelle bieten sich nun Zwed Lésungsmoglich keiten:

Entweder man |&sst digse Glelchung mit der Normalfiorm axc? + b+ ce 0 stehan und
varwendet die dafGr passende grofie LEsungsformel, oder man dividiert durch & und
erhdlt dann die Normalform x2+px+q=0 mit der etwas einfacharen Formel,
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Fur Schdler, die nlcht germe mit Brichen arbelten, biete sich hler ger erste Wag an, aber

auch der rweite fihrt zum Ziel:

axi 4+ bx + =0

Lisungsformel: X;,; = ———

= B

Bud =G 1 =

=5 -4 61 551
2B 12

Kprs
xg=tzbad oL keine Losung, siehe O
alsa: I.=I;

x4

iz
Bxd - Sx+1=0 1:6 »
%IJ—%:ﬁ
e
=5 n_.ﬂz
L g & 1
2 142 [
..

c sy 1 5, [35 9
ku] & 12 Y144 144
1

T2

S5,1_6_1

i 13 12 2

I R Sy Kaing Lisung,

12 12 12 3 sighe Di

_jil

12]

px+q=0

Bel Bruchgleichungen muss man also zum Schiuss die erhaltenen Lasungan immer mit
der Definiticnsmenge vargleichen und die ausschiielen, die in D enthalten sind!

Balm Verglaich der belden Losungswege erkennt man, dass bel dieser Gleichung der
arste Wed einfacher ist, well man Briche weltgehend vermeldet. Der Zwaeite It al5o mur
dann emplehlegnswert, wann in der Glelchung von vame hergin a=1 kSt oder bel der

Divigion durch & kelne Briche antstehent

Anmerkung:

Solite eine Bruchgleichung die Form (Bruch = Bruch™ haben und dle Nenrer tellerfremd
sein, flhrt die Kreuzmultiplikation schnel weites:

2-4 - S-2% -4 =5-2X
- d e ] —— e
Ix +15 1+x I+ 15 lex

o (B4} 1ex) = (52318} = ..

O muss sber Juch hier bestimmit werden! (D=R\{-5;-1})
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2. Musteraufgabe:

+25%+100 2xX+3 xX=-6

2% 20X 450 x+5 2x410 2(x+5)7
i
T+ 10x+25) i il
it
lu+5)2 5 2(x+5)
| = —

MM = 2{x+5)2

Flr die E'-E'!'il"l|t|ﬁl|"l:"'..-l"l'il!ﬂg!! Nennertorme, die X enthaltan, l!_'|lE|I'.‘f| Mull setren |;|'l|EI.' mur eln
Termi)

X4k S5ml = xm:=5 .:-'DEIH"I.s-EF-

(x +25% + 100) - Axab¥ (2243} Ax + 5" (x-6) Ax+ 57

sy A= Hwrs)

X 4 6w 4 100 = (2% 4+ 3)(2x + 10) = (2 + 5x = 6x = 30) <Minusklammert®
X b 25w 4+ 100 = 4xT + Hx + Gx + 30 = x? = Sx +6x +30

X% + 25% + 100 = 3x* + 27x + GO

2x* + Ju-d4) =10 |:2

Xt +x-20 =0

oy = &
Ky = -9 kiine Losung, sieha DF = L={4}
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Reihenfolge der Bearbeitung bei Bruchgleichungen:

1. Alle Nenner aufl Verwandtschaft untersuchen (Ausklammern, Binome)

2. Jeden Nenner gleich Mull setzen und das Ergebnis dieser Rechnungen in die
geschwelfte Klammes des Definitionsberaiches schralben.

3. Dren Hauptnenner suchen (= kgV, also ders Tarm, in dem alle Nenner enthalten sind)

4. Jeden Bruch mit dem HN multipliziesen {(Zahier multiplizieran! }

5. Kdrzen, In déen Nenniérm darf nichts (brig bledben!

G. Dhe Zihlarterme verelnfachen

7. Alkxs dul elng Selte dor Glelichung bringen

8. Bel ax? + bx + € =0 dig grofe Losungsformel verwenden,
biel ¥ + px + q = 0 die Eleine Ldsungshormeel verwenden

9. Die Lésungen notieren und mit D vergleichen, Zahlen, die in D ausgeschlossen

wurden, sind keine Losung, Losungsmenge notieran
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Losungen der Vorlbungen

1. Wie lauten die Definitonsmengen Tolgender Bruchterm.e?

Bruchterm ]Dal'lnﬂ:l:nummgu
3) [22X B =R b}
b) 5;:':5 ﬂ:ﬂ."[hi‘
o |22 D=R\F2:2} (Achtung: x3-4 = {x-2)(x+2) I1)
1R
B+
= = [.'-' = H 15
di 2x =3 M)
) If;: 2 D=RY{3;-1] [Achtung: guadratische Glelchung!)
f -—-EE—I-—!:;—-— D= R\{4; -4} (Achtung: quadratische Gleichung!)
4x3 - 16% + 16 ' st e
T D' R\LZ: -2} (Aehtung: 3xi-12m3ixe -4 m (x-2 M 2]

2. Wie lautet das Kleinste gemeinsame Vielfache folgender Terme:!

| |Term1  (Term 2 [Term 3 |kgV

a) |6 A I 12x

b) |6 42 3 127

_E]_h: -1 uix=1})

d) |2x-2 | %1 2(x-1)

&) | 2x-2 x-1 In-3 &(x-1)

f |ax3-1 Ju-l |2+l |(2w-1)(2x+1) Oritter Binom!!
l_g-J x24+3x-35 | %-5 x47 {%-5)x+7)

h) |4x3-16x+16 | 2(x-2) __.E:--'I {2:4-—4]1&:5: Iwelteralrhn-m!!_

Zu den Binoman:

Erster und zwelter Binom: Man erkennt ske daran, dass am Anfang und am Ende ein
quadratischer Term steht. Der mittlere Term, das doppelte Produkt, ergibt sich,
wenn man die Wurzel aus ders ersten mit der Warzel aus Sery rweiten
guadratischon Term wid mit 2 multipliziet;
1.Binom: a*+Zab+b?* = {a + b)* 2.Blnom: a*=2ab+b* = {a - b)*

Dritter Blnom: Er hat immer dig Form quadratischar Term minus guadratischer Term™

3. Binom: a*=-b?*= {a-bl{a + bj
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